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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Σκοπός της παρούσας πτυχιακής εργασίας είναι η μελέτη της συμβολής των 

εναλλακτικών μορφών τουρισμού στην ανάπτυξη της Ηπείρου από το 2000 έως το 

2010.   

 

Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται μια σύντομη αναφορά στη σημασία του 

τουριστικού κλάδου, στις έννοιες του τουριστικού προορισμού και της τουριστικής 

ανάπτυξης καθώς επίσης και στα πλεονεκτήματα και στα μειονεκτήματά της. 

Επιπλέον, παρουσιάζεται η έννοια του εναλλακτικού τουρισμού και ορισμένες 

μορφές του, όπως για παράδειγμα ο θρησκευτικός τουρισμός, ο οικοτουρισμός, ο 

ορεινός, ο θαλάσσιος, ο αρχαιολογικός τουρισμός κ.λ.π. 

 

Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται περιγραφή της περιφέρειας της Ηπείρου και πιο 

συγκεκριμένα εστιάζουμε στη γεωγραφική θέση της, στο κλίμα που επικρατεί στις 

περιοχές της, στην ιστορία και τα αξιοθέατα που μπορεί κανείς να επισκεφτεί. 

 

Ακολουθεί το τρίτο κεφάλαιο με την έννοια της SWOT ανάλυσης γενικότερα 

όπου αναφέρονται πιο συγκεκριμένα τα δυνατά σημεία, οι αδυναμίες, οι ευκαιρίες 

και οι απειλές για καθέναν από τους τέσσερις νομούς του γεωγραφικού 

διαμερίσματος της Ηπείρου.  
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Στο τέταρτο κεφάλαιο πραγματοποιείται μια σύντομη αναφορά στην τουριστική 

ανάπτυξη της Ηπείρου και στα εναλλακτικά είδη τουρισμού σε καθέναν από τους 

τέσσερις νομούς της. Και οι τέσσερις νομοί αναπτύσσουν ιδιαίτερα τον 

οικοτουρισμό χάρη στις φυσικές ομορφιές που διαθέτουν τα τοπία τους. Τέλος, 

παρουσιάζονται διάφοροι τρόποι για τη στήριξη των εναλλακτικών μορφών 

τουρισμού, όπως για παράδειγμα η σωστή αξιοποίηση των φυσικών και 

πολιτισμικών πόρων της περιοχής και ο σωστός τρόπος προβολής του εναλλακτικού 

τουρισμού. 

 

Στο πέμπτο κεφάλαιο παρουσιάζονται οι διάφοροι τομείς δραστηριότητας στην 

περιφέρεια της Ηπείρου από το 2000 έως το 2010 που συνέβαλλαν στην ανάπτυξη 

του τουρισμού και των εναλλακτικών μορφών του.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
 
 

Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΟΙ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΤΟΥ 
 
 
1.1 Το φαινόμενο ''τουρισμός'' 
 

 

Στη σύγχρονη εποχή ο τουρισμός αποτελεί ένα φαινόμενο οικονομικής και 

κοινωνικής σημασίας, το οποίο αναπτύσσεται συνεχώς και συντελεί στην 

προσέλκυση του ενδιαφέροντος των χωρών που έχουν ήδη αναπτυχθεί, αλλά και 

των αναπτυσσόμενων. Είναι σίγουρο ότι ο τουρισμός σε καμιά περίπτωση δε 

μπορεί να συμβάλλει στην αντιμετώπιση όλων των προβλημάτων, οικονομικών και 

κοινωνικών, των χωρών που επιθυμούν και επιχειρούν να τον αναπτύξουν. Όμως, 

είναι δυνατόν κατόπιν ορισμένων προϋποθέσεων να οδηγήσει σημαντικά στην 

οικονομική  ανάπτυξη τους.¹                                                        

 
 
 
     Τα τελευταία χρόνια η αναπτυξιακή πορεία του τουρισμού σε διεθνές επίπεδο 

ήταν εντυπωσιακή και ο τουριστικός κλάδος αναδεικνύεται ως η μεγαλύτερη 

βιομηχανία του κόσμου. Στην ανάπτυξη του τουρισμού συντέλεσαν διάφοροι 

παράγοντες. Καταρχήν, η αύξηση των εισοδημάτων και ο περισσότερος ελεύθερος 

χρόνος   των   ανθρώπων   για   διακοπές   και   αναψυχή.  Καθοριστικό   ρόλο   στην 

 

1.Τσάρτας Π. (2000), Τουριστική ανάπτυξη, πολυεπιστημονικές προσεγγίσεις, 

εκδόσεις Εξάντας 
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 ανάπτυξη του κλάδου έπαιξε η γρήγορη τεχνολογική εξέλιξη, η εξέλιξη στα μέσα 

μαζικής μεταφοράς και κυρίως των πτήσεων που καλύπτουν σε ελάχιστο χρόνο  

τεράστιες  αποστάσεις.  Αναμφίβολα,  με   την   εξέλιξη   των   μεταφορικών   μέσων, 

αυξήθηκε και η εμβέλεια του διεθνούς τουρισμού, αφού με το πέρασμα του χρόνου 

όλο και περισσότεροι άνθρωποι επισκέπτονται πιο απομακρυσμένους τουριστικούς  

προορισμούς. Η εξέλιξη του τομέα του τουρισμού και η οικονομική σημασία του θα 

πρέπει να εξετάζονται από κοινού στα πλαίσια του ενδιαφέροντος του τριτογενούς 

τομέα παραγωγής, δηλαδή του τομέα των υπηρεσιών της οικονομικής 

δραστηριότητας ενός κράτους.²               

 

      Σήμερα υπάρχουν πολλές χώρες όπου ο τουρισμός αποτελεί τη μεγαλύτερη 

βιομηχανία και το μεγαλύτερο εργοδότη. Πιο συγκεκριμένα, ο ελληνικός τουρισμός 

αποτελεί μια από τις βασικότερες πηγές εσόδων της χώρας παρουσιάζοντας 

σημαντική εισροή συναλλάγματος και ταχύτατους ρυθμούς αύξησης των 

πωλήσεων,  κατευθύνοντας την οικονομική ανάπτυξη και στον τομέα της 

απασχόλησης. Τα ποσοστά ανάπτυξης του κλάδου είναι πολύ υψηλά και ο 

τουρισμός είναι ο πιο δυναμικά αναπτυσσόμενος τομέας της ελληνικής οικονομίας 

διότι δημιουργεί απασχόληση σε πολλές δραστηριότητες και ιδιαίτερα στους  νέους 

της περιφέρειας, και η συμμετοχή του στο ΑΕΠ κυμαίνεται σταθερά σε ποσοστά 

άνω του 15%.³  

 

2.Βασιλειάδης Χ., (2009), Η Διοικητική και το Μάρκετινγκ των Τουριστικών 

Προορισμών, εκδόσεις Σταμούλης 

3.Ηγουμενάκης Νίκος Γ. (2000), Τουρισμός και Ανάπτυξη, εκδόσεις Interbooks 
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1.2 Η έννοια του τουριστικού προορισμού 

 

 

      Η έννοια του τουριστικού προορισμού σχετίζεται με έναν τόπο, ο οποίος μπορεί 

να είναι χώρα, νομός, πόλη, νησί ή χωριό, ένα μέρος στο οποίο καταλήγουν οι 

επισκέπτες-τουρίστες και πρέπει να διαθέτει καλή υποδομή. Κατά πόσο ελκυστικός 

είναι ένας τουριστικός προορισμός εξαρτάται από διάφορα κριτήρια, μερικά εκ των 

οποίων είναι το φυσικό κάλλος που διαθέτει, οι κλιματολογικές συνθήκες που 

επικρατούν στην περιοχή, οι παραλίες, τα αξιοθέατα και οι εκδηλώσεις που 

αναπτύσσονται στο μέρος αυτό.    

 

 

     Ο τουρισμός μπορεί λοιπόν να ασκήσει σημαντική επιρροή σε χωριά, πόλεις, 

νησιά, ακόμα και σε ολόκληρες χώρες, επειδή η οικονομία όλων αυτών εξαρτάται 

σε μεγάλο βαθμό από τον αριθμό των τουριστών που θα προσελκύσουν. Ορισμένοι 

επιλέγουν ως τουριστικό προορισμό την Αθήνα με σκοπό την επίσκεψή τους στην 

Ακρόπολη, μερικοί το Παρίσι για τον πύργο του Άιφελ, άλλοι το Λονδίνο για το Big 

Ben , την Αίγυπτο για τις πυραμίδες κ.λ.π. Παρόλ' αυτά δεν πρέπει αναγκαστικά να 

διαθέτουν κάτι τέτοιο όλοι οι προορισμοί για την ανάπτυξή τους, και για να 

ελκύουν περισσότερους τουρίστες. Αυτό που έχει τη μεγαλύτερη σημασία είναι η 

ύπαρξη της κατάλληλης υποδομής καθώς και μιας αξιόλογης κι έξυπνης 

στρατηγικής ανάπτυξης, προβολής και προώθησης του τουριστικού προϊόντος.⁴  

 

4. Πρωτοπαπαδάκης Ι. (2003), Τουριστικό Μάρκετινγκ, εκδόσεις Σταμούλης 
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1.3 Η έννοια της τουριστικής ανάπτυξης - Πλεονεκτήματα και 

μειονεκτήματα 

 

 

Η έννοια της ανάπτυξης χρησιμοποιείται και στον τουριστικό τομέα. Πιο 

συγκεκριμένα, η τουριστική ανάπτυξη αφορά στην ανοδική εξέλιξη του τουρισμού 

που οφείλεται στην αύξηση της τουριστικής παραγωγής, τη βελτίωση της ποιότητάς 

της και τον τρόπο με τον οποίο προσαρμόζεται στην τουριστική ζήτηση, δηλαδή σε 

αυτό που έχουν ανάγκη και σε αυτό που αναζητούν οι τουρίστες. Η τουριστική 

ανάπτυξη αποτελεί μια πολιτική που χρησιμοποιείται για να μεταβεί ένας 

προορισμός από μια κατάσταση αδράνειας σε μια κατάσταση μεγαλύτερης 

ανάπτυξης και απαιτεί μεταβολές στην παραγωγή τουριστικών αγαθών και 

υπηρεσιών και σημαντικές βελτιώσεις των θεσμών που έχουν σχέση με το πώς 

σχεδιάζεται και πώς δομείται η οργάνωση και η λειτουργία της τουριστικής 

παραγωγής.⁵     

  

 

Η ανάπτυξη του τουρισμού διευκολύνει την εισροή χρήματος στις περιοχές που 

αναπτύσσεται και συντελεί στην ανάπτυξη πολλών κλάδων οικονομικής 

δραστηριότητας.  Τα χρηματικά ποσά που δαπανώνται από τους τουρίστες 

αυξάνουν  τα  εισοδήματα  των  ντόπιων  αφού  καταλήγουν  μέσω τουριστικών  και  

 

5.Ηγουμενάκης Νίκος Γ. (2000), Τουρισμός και Ανάπτυξη, εκδόσεις Interbooks 



 13

λοιπών   επιχειρήσεων  σε  διάφορους   κλάδους  οικονομικής  δραστηριότητας  είτε 

αυτοί εντάσσονται στον τριτογενή τομέα είτε στους δύο άλλους τομείς παραγωγής, 

προκειμένου να αγορασθούν αγαθά και υπηρεσίες. 

 

Κατά συνέπεια, οδηγεί σε κατάσταση εξισορρόπησης ανάμεσα στην ανάπτυξη 

του τουρισμού (τριτογενής τομέας παραγωγής) και στην ανάπτυξη των λοιπών 

δραστηριοτήτων του πρωτογενούς και δευτερογενούς τομέων παραγωγής με την 

οποία εξασφαλίζεται η εξυπηρέτηση των απαιτήσεων των τουριστών. Οι άλλοι δύο 

τομείς παραγωγής συντελούν στην ανάπτυξη του τουρισμού, αλλά και 

αντιστρόφως,  ο τουρισμός επηρεάζει θετικά την ανάπτυξη και των υπόλοιπων 

κλάδων. Επιπλέον, η τουριστική ανάπτυξη προσφέρει θέσεις εργασίας πλήρους ή 

μερικής απασχόλησης για το ντόπιο εξειδικευμένο και μη εργατικό δυναμικό 

αυξάνοντας έτσι την παραγωγή και συντελεί στη διαφοροποίηση μιας οικονομίας, 

κατά κύριο λόγο όταν αυτή είναι μονόπλευρα προσανατολισμένη όσον αναφορά 

την  παραγωγή της.⁶                                                                                                                            

 

 

      Με την ανάπτυξη του τουρισμού δεν επιλύονται όλα τα οικονομικά και 

κοινωνικά προβλήματα ενός τουριστικού προορισμού. Πέρα από τα θετικά 

αποτελέσματα ορισμένες φορές υπάρχουν  και  αρνητικές  επιπτώσεις.  Πρώτα  από  

 

6. Κοκκώσης Χ. - Τσάρτας Π. (2001), Βιώσιμη Τουριστική Ανάπτυξη και Περιβάλλον, 

εκδόσεις Κριτική 
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όλα, υπάρχει το ενδεχόμενο του να μην σημειώνεται αύξηση του πραγματικού 

εισοδήματος μιας τουριστικής οικονομίας. Σε αυτή την περίπτωση η ικανοποίηση 

νέων τουριστικών αναγκών που προκύπτουν και η επίλυση προβλημάτων που 

αποτελούν εμπόδια στην τουριστική ανάπτυξη είναι εφικτές μόνο αν υπάρξει 

μείωση του βαθμού ικανοποίησης άλλων τουριστικών αναγκών.  Όμως, το 

χαμηλότερο ποσοτικό και ποιοτικό επίπεδο κατανάλωσης από τους τουρίστες 

προκαλεί την αρνητική τους αντίδραση. Ακόμα και στην περίπτωση αύξησης του 

πραγματικού εισοδήματος, αλλά με χαμηλότερο ρυθμό από τον αριθμό των 

τουριστών και κατά συνέπεια από τον αριθμό των αναγκών τους για κάποια 

τουριστικά αγαθά ή υπηρεσίες, τα διαθέσιμα μέσα δεν θα επαρκούν ούτε ποσοτικά 

αλλά ούτε και ποιοτικά για την ικανοποίησή τους.⁷  

 

Επιπρόσθετα, η ανεξέλεγκτη ανάπτυξη του τουρισμού μπορεί να συμβάλλει στη 

δημιουργία πληθωριστικών πιέσεων στην οικονομία μιας χώρας που αποτελεί πόλο 

έλξης τουριστών. Όμως, τα περισσότερα προβλήματα προκύπτουν από τη στιγμή 

παρατήρησης της μείωσης των τουριστικών δραστηριοτήτων σε ένα τουριστικό 

μέρος. Αμέσως σημειώνεται άνοδος της ανεργίας του ντόπιου πληθυσμού που 

απασχολείται στην τουριστική βιομηχανία, μείωση των συναλλαγματικών πόρων 

και συρρίκνωση σε μεγάλο βαθμό της επενδυτικής δραστηριότητας εφόσον 

παρατηρείται μείωση των εισοδημάτων των ντόπιων και του κράτους.⁸                                                               

 

7. Τσάρτας Π. (2000), Τουριστική ανάπτυξη, πολυεπιστημονικές προσεγγίσεις, 

εκδόσεις Εξάντας 

8. Ηγουμενάκης Νίκος Γ. (2000), Τουρισμός και Ανάπτυξη, εκδόσεις Interbooks 
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1.4 Εναλλακτικός τουρισμός 

Η έννοια του εναλλακτικού τουρισμού αποτελεί μια καινούρια φιλοσοφία 

αυτού του τομέα  και περιλαμβάνει όλες τις μορφές του, για την προσέλκυση 

τουριστών με συγκεκριμένα ενδιαφέροντα. Με τον όρο εναλλακτικός τουρισμός 

ορίζεται το σύνολο των τουριστικών υπηρεσιών που χαρακτηρίζονται από 

εξειδίκευση ανάλογα με τις ιδιαίτερες ανάγκες, απαιτήσεις και προτιμήσεις των 

πελατών τους. Προσανατολίζονται σε ένα εξειδικευμένο κοινό, βασίζονται σε 

οικολογικά ήπιες δραστηριότητες και συντελούν στην ανάδειξη του φυσικού 

κάλλους ενός τουριστικού προορισμού.  

 

Επομένως, τα χαρακτηριστικά που παρουσιάζει ο εναλλακτικός τουρισμός είναι τα 

εξής: 

• Η αποφυγή των συνηθισμένων τουριστικών προσφορών 

• Η προστασία των τοπίων με φυσικές ομορφιές 

• Η διατήρηση του οικοσυστήματος 

• Η στήριξη του τουρισμού των αγροτικών περιοχών 

• Η αλληλεπίδραση και αλληλεξάρτηση του ανθρώπου με τον πολιτισμό και τα 

αρχαιολογικά μνημεία 

• O συνδυασμός των διακοπών με την προσφορά εθελοντικής εργασίας, που 

συντελεί θετικά στην προστασία του περιβάλλοντος και την ανάδειξη της 

πολιτιστικής κληρονομιάς, δίνοντας λύσεις σε προβλήματα τουριστικής 

εποχικότητας. 

•    Η απόκτηση εμπειριών για τις τοπικές κουλτούρες και η διατήρηση των 

παραδοσιακών αξιών.  
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Εναλλακτικές μορφές τουρισμού θεωρούνται αυτές που βρίσκονται πέραν του 

μαζικού τουρισμού, για τις οποίες επιδιώκεται η δημιουργία θετικών κοινωνικών, 

πολιτιστικών και περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Τα τελευταία χρόνια στον ελληνικό 

χώρο αναπτύσσονται πιο συστηματικά οι ειδικές μορφές τουρισμού που δίνουν την 

ευκαιρία στους ταξιδιώτες να εμπλουτίσουν τις δραστηριότητές τους με 

εξειδικευμένα προγράμματα. Επομένως, η Ελλάδα αποτελεί έναν τουριστικό 

θέλγητρο τόσο για διακοπές «κλασσικού τύπου», όσο και για διακοπές 

εναλλακτικού τύπου, για όσους αναζητούν εκτός από τη χαλάρωση, τη συλλογή 

εμπειριών που προσφέρουν η φύση, ο πολιτισμός, τα αξιοθέατα καθώς επίσης και η 

υποδομή της ελληνικής τουριστικής βιομηχανίας. 

 

Μερικές εναλλακτικές μορφές τουρισμού είναι οι παρακάτω: 

 

• Συνεδριακός και Εκθεσιακός  

Τουρισμός 

• Θρησκευτικός Τουρισμός 

• Οικοτουρισμός 

• Ορεινός Τουρισμός 

• Χειμερινός Τουρισμός 

• Θαλάσσιος Τουρισμός 

• Θεραπευτικός – Ιαματικός 

Τουρισμός 

• Πολιτισμικός Τουρισμός 

• Αρχαιολογικός Τουρισμός 

• Γαστρονομικός Τουρισμός 

• Οινοτουρισμός 
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1.4.1 Συνεδριακός και εκθεσιακός τουρισμός 

Συνεδριακός τουρισμός ονομάζεται ο τουρισμός, ο οποίος σχετίζεται με την 

παρακολούθηση συνεδρίων, εκθέσεων κ.λ.π. Για την ανάπτυξη του συνεδριακού 

τουρισμού σε έναν τόπο, σημαντικό ρόλο παίζει η διαθεσιμότητα των απαραίτητων 

υποδομών και υπηρεσιών, όπως για παράδειγμα αμφιθεάτρων, εκθεσιακών 

χώρων, υποδομών εστίασης, κ.α. Καθοριστικός επίσης παράγοντας για την 

προσέλκυση επισκεπτών είναι η ευκολία πρόσβασης στον τόπο που 

πραγματοποιείται ένα συνέδριο ή μια έκθεση. 

 

 

Συνεδριακός – Εκθεσιακός Τουρισμός 
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Αυτή η μορφή τουρισμού περιλαμβάνει την οργάνωση συνεδρίων και διεθνών 

εκθέσεων σε περιοχές που προσφέρουν και άλλες δυνατότητες. Έχει μεγάλα 

περιθώρια ανάπτυξης στη χώρα μας, διότι στις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις που 

επένδυσαν σε μεγάλα και σύγχρονα συνεδριακά κέντρα, ο κύκλος εργασιών που 

προέρχονταν από τους συνεδριακούς πελάτες ήταν διπλάσιος από αυτόν των 

άλλων πελατών τους. 

 

Για να αναπτυχθεί αυτή η μορφή τουρισμού χρειάζεται να παρθεί μια σειρά 

μέτρων που έχουν σχέση με την υποδομή, αλλά και με την αλλαγή του θεσμικού 

πλαισίου για τους οργανωτές συνεδρίων και εκθέσεων. Ο συνεδριακός τουρισμός 

μπορεί να συνδυαστεί με αθλητικά γεγονότα, προπονήσεις κ.λ.π. 

 

 

1.4.2 Θρησκευτικός τουρισμός 

Η Ελλάδα αποτελεί μια χώρα στην οποία είναι εφικτή η ανάπτυξη αυτής της 

μορφής τουρισμού χάρη στις μονές και τους ναούς που διαθέτει από παλιά, 

κτίσματα τα οποία αποτελούν θαυμάσια τεκμήρια τέχνης και συνδυάζουν την 

ελληνική ορθόδοξη παράδοση με την εξέλιξη της αρχιτεκτονικής. Οι βυζαντινές και 

οι μεταβυζαντινές εκκλησίες, οι επιβλητικοί καθεδρικοί ναοί, τα ξωκλήσια, τα 

μοναστήρια, με ψηφιδωτά, τοιχογραφίες και εικόνες, μαρτυρούν τη μακραίωνη 

διασύνδεση της τέχνης με τη θρησκευτική λατρεία και την επίμονη προσήλωση στις 

παραδόσεις.  
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Θρησκευτικός Τουρισμός 

 

 Αναμφίβολα, έχουν αναδειχθεί πολλοί τόποι ως τουριστικοί προορισμοί 

θρησκευτικού ενδιαφέροντος, παραδείγματος χάρη τα Μετέωρα, η Πάτμος, το 

Άγιον Όρος κ.λ.π. Η προσβασιμότητα των περιοχών αυτών έχει δεχθεί σημαντική 

βελτίωση. Επιπλέον, προωθούνται μέτρα αναβάθμισης των λατρευτικών χώρων και  

διαφύλαξης των αρχιτεκτονικών χαρακτηριστικών των μοναστηριών.  

 

 

1.4.3 Οικοτουρισμός  

Ο οικοτουρισμός ορίζεται ως μια περιβαλλοντικά υπεύθυνη ταξιδιωτική 

δραστηριότητα με σκοπό την απόλαυση και γνωριμία των φυσικών αγαθών. Εκτός 

του γεγονότος ότι αυτό το  είδος τουρισμού προσφέρει ευχαρίστηση και εμπειρίες 

στους επισκέπτες, παράλληλα ενισχύει την ευημερία των τοπικών κοινοτήτων, οι 

οποίες θεωρούνται τμήμα μιας τέτοιας αναπτυξιακής διαδικασίας. 
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Οικοτουρισμός 

Οι βασικότεροι παράγοντες που συντελούν στον οικοτουρισμό είναι οι εξής: 

• Η αυξανόμενη περιβαλλοντική  ευαισθητοποίηση  του πληθυσμού  γενικότερα ή  

      της τουριστικής αγοράς ειδικότερα. 

• Οι στόχοι για μια βιώσιμη και αειφόρο τουριστική ανάπτυξη που επιδιώκουν 

διάφοροι τομείς. 

 

Ο τουρισμός της φύσεως ή ο φυσιολατρικός και ο περιβαλλοντικός τουρισμός 

σχετίζονται με τον οικοτουρισμό και συνεπώς με τον αγροτουρισμό. Αυτά τα είδη 

εστιάζονται σε δραστηριότητες υπαίθριας αναψυχής που χρησιμοποιούν φυσικούς 

πόρους όπως το χιόνι, η θάλασσα, ο αέρας ή δραστηριότητες που επιδρούν 

διαφορετικά στο περιβάλλον. 
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Σε μερικές ευρωπαϊκές χώρες υπάρχουν αρκετές προσεγγίσεις του 

οικοτουρισμού που επικεντρώνονται σε ορισμένα εναλλακτικά είδη τουρισμού και 

ειδικότερα του αγροτουρισμού, στοχεύοντας στην αναβάθμιση του μαζικού 

τουρισμού και στην προώθηση στρατηγικών για αειφόρο ανάπτυξη. Έτσι και η 

Ελλάδα παρουσιάζει ευκαιρίες ανάπτυξης αυτής της μορφής, οι οποίες 

εντοπίζονται:  

 

• στην αυξανόμενη περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση του κοινού  

•  στην ποικιλία των φυσικών και των πολιτιστικών πόρων  

•  στη συσσώρευση εμπειριών σχετικών με τον οικοτουρισμό και τον 

αγροτουρισμό  

• στη στήριξη προστατευόμενων περιοχών   

• στα οικονομικά κίνητρα που προσφέρονται από τον κρατικό τομέα.  

 

 

 

1.4.4 Ορεινός τουρισμός 

 

Ο ορεινός τουρισμός αναφέρεται στο σύνολο των δραστηριοτήτων της 

υπαίθριας αναψυχής και ψυχαγωγίας, και εκδηλώνεται σε ορεινές περιοχές των 

τόπων που φιλοξενούν επισκέπτες, οι οποίοι επιθυμούν να  απολαύσουν αυτό το 

είδος τουρισμού. 
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Ορεινός Τουρισμός 
 

Απαραίτητη για τους επισκέπτες είναι να ύπαρξη καταλυμάτων που διαθέτουν 

όσο το δυνατόν περισσότερους συμπληρωματικούς χώρους, όπως εστιατόρια, 

καφετέριες, αίθουσες αναψυχής κ.λ.π. Επίσης οι περιοχές στις οποίες 

αναπτύσσονται τέτοιου είδους δραστηριότητες, θα πρέπει να διαθέτουν μια 

ικανοποιητική  συγκοινωνιακή δομή.  

 

1.4.5 Χειμερινός τουρισμός 

Ο χειμερινός τουρισμός είναι μια μορφή τουρισμού που έχει καταφέρει τα 

τελευταία χρόνια μια αλματώδη άνοδο στην Ελλάδα με τη δημιουργία πολλών 

χιονοδρομικών κέντρων και χώρων φιλοξενίας επισκεπτών στις ορεινές περιοχές. Οι 

επισκέπτες των χιονοδρομικών κέντρων μπορούν να πάρουν μέρος σε χειμερινά 
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sports όπως ski, ορειβατικό ski, ski ανώμαλου δρόμου και  

δρόμου αντοχής, snowboard, μηχανοκίνητα έλκηθρα κ.α. 

 

       Παρόλ' αυτά ο χειμερινός τουρισμός στον ελλαδικό χώρο αντιμετωπίζει 

προβλήματα εξαιτίας περιβαλλοντικών αιτιών όπως είναι η άνοδος της 

θερμοκρασίας, η οποία συρρικνώνει τη χειμερινή περίοδο καθώς και η ποικιλία 

χιονοδρομικών κέντρων όπου διαχέεται ο αριθμός τον επισκεπτών με αποτέλεσμα 

τη μείωση των εισοδημάτων των επενδυτών που ασχολούνται με δραστηριότητες 

σχετικές με αυτό το είδος τουρισμού. 

 

 

 

 
Χειμερινός Τουρισμός 
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1.4.6 Θεραπευτικός - Ιαματικός τουρισμός 

Στη χώρα μας έχει αναπτυχθεί από τους αρχαίους χρόνους ο ιαματικός 

τουρισμός. Τα ιαματικά λουτρά αποτελούν μέρος του εθνικού μας πλούτου. Τα 

νερά των ιαματικών πηγών διαφέρουν από τα συνηθισμένα εξαιτίας της υψηλής 

τους θερμοκρασίας και της παρουσίας σπάνιων δραστικών συστατικών που 

περιέχουν και χαρακτηρίζονται ως μεταλλικά.  

Θεραπευτικός - Ιαματικός Τουρισμός  
 

      Η γεωγραφική κατανομή των ιαματικών πηγών συνδέεται με τεκτονικά 

γεγονότα, παράδειγμα αποτελούν οι περιπτώσεις των πηγών του Καϊάφα, της 

Κυλλήνης και του Λαγκαδά ή με ηφαιστειακές δραστηριότητες όπως, για 

παράδειγμα, στις περιπτώσεις των πηγών των Μεθάνων, της Μήλου, της 

Σαμοθράκης, της Λήμνου και της Μυτιλήνης. Η υδροθεραπεία είναι πολύ 

σημαντική για να αντιμετωπιστούν πολλές παθήσεις, όπως τα αρθριτικά και οι 

ρευματοπάθειες. 
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1.4.7 Θαλάσσιος τουρισμός  

      Ο θαλάσσιος τουρισμός σχετίζεται με το σύνολο των τουριστικών 

δραστηριοτήτων, οι οποίες αναπτύσσονται στο θαλάσσιο χώρο και στις παραλίες 

μιας περιοχής που αποτελεί τόπο υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών. Στην 

κατηγορία του θαλάσσιου τουρισμού εντάσσονται οι κρουαζιέρες με 

κρουαζιερόπλοια καθώς και οι περιηγήσεις με σκάφη αναψυχής. Επίσης, 

περιλαμβάνεται κι ένα μεγάλο εύρος άλλων δραστηριοτήτων, παραδείγματος χάρη 

τις θαλάσσιες αθλητικές δραστηριότητες, τις καταδύσεις, το υποβρύχιο ψάρεμα 

κ.λ.π. 

 

 

 

  

Θαλάσσιος Τουρισμός 
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1.4.8 Πολιτισμικός τουρισμός 

      Ο πολιτισμικός τουρισμός έχει αναπτυχθεί στην Ελλάδα από πολύ παλιά. Οι 

στρατηγικές οργάνωσης και ανάπτυξής του είναι οι εξής:  

• Η ενίσχυση, η προβολή και η καθιέρωση πολιτισμικών θεσμών και άλλων 

σχετικών εκδηλώσεων. 

• Η διατήρηση και ανάδειξη της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς και κυρίως των 

ιστορικών κέντρων των πόλεων, αλλά και μεμονωμένων κτιρίων. 

• Η εξασφάλιση της προσβασιμότητας, της επισκεψιμότητας και της οργάνωσης 

των αρχαιολογικών χώρων και μνημείων και η υποστήριξη τους με τα 

κατάλληλα έργα υποδομής. 

• Η δημιουργία μουσείων προκειμένου να αναδειχθούν οι πολιτιστικοί πόροι και 

οι ιδιαιτερότητες κάθε περιοχής.  

• Η αναβάθμιση και η διασύνδεση του μουσειακού, μνημειακού και 

αρχαιολογικού κεφαλαίου της χώρας. 

• Η ενίσχυση των δράσεων για τη δημιουργία πολυχώρων ψηφιακής 

αναπαράστασης ιστορικών, μυθολογικών και άλλων πολιτιστικών σεναρίων οι 

οποίοι συνδέουν την καινοτομία με τον πολιτισμό. 

• Η ανάπτυξη του γαστρονομικού τουρισμού και η ένταξη του στο τουριστικό 

προϊόν. Αφορά την ανάπτυξη βιολογικών προϊόντων, συστημάτων διασφάλισης 

ποιότητας και πιστοποίησης της αξίας τους. 
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Πολιτισμικός Τουρισμός 
 

1.4.9 Αρχαιολογικός τουρισμός 

Ο αρχαιολογικός τουρισμός είναι υποκατηγορία του πολιτισμικού τουρισμού 

και έχει ως αντικείμενο την επίσκεψη σε αρχαιολογικούς χώρους, αρχαιολογικά 

μνημεία, μουσεία κ.λ.π.. Στην περίπτωση της χώρας μας η σύνδεση του 

αρχαιολογικού πλούτου και του αρχαιοελληνικού πολιτισμού αποτελεί έναν από 

τους βασικότερους πόλους έλξης τουριστών διαχρονικά και ένα σημαντικό 

συγκριτικό πλεονέκτημα σε σχέση με άλλους τουριστικούς προορισμούς.  

 

 

Αρχαιολογικός Τουρισμός 
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1.4.10 Γαστρονομικός τουρισμός 

Ο γαστρονομικός τουρισμός αποτελεί ουσιαστικά μια υποκατηγορία του 

πολιτισμικού τουρισμού. Οι ταξιδιώτες επιδιώκουν να βιώσουν μοναδικές 

γαστρονομικές εμπειρίες σε έναν τουριστικό προορισμό. Παραδείγματα υπηρεσιών 

γαστρονομικού τουρισμού είναι τα εξής: 

• Η διοργάνωση σεμιναρίων Κρητικής Κουζίνας, εκδηλώσεων γευσιγνωσίας και 

οινογνωσίας. 

• Η ξενάγηση και η γνωριμία με παραδοσιακά προϊόντα και τις μεθόδους 

παρασκευής τους. 

• Οι μαγειρικές επιδείξεις. 

 

 

Γαστρονομικός Τουρισμός 
 

       Με τον πλούτο που διαθέτουν πολλοί τουριστικοί προορισμοί σε γαστρονομικό 

πολιτισμό και στην ποιότητα και αυθεντικότητα των τοπικών προϊόντων τους, τους 

δίνεται η ευκαιρία ανάπτυξης του γαστρονομικού τουρισμού και της καθιέρωσής 

τους ως γαστρονομικών προορισμών. 
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1.4.11 Οινοτουρισμός 

Ο οινοτουρισμός συμβάλλει στην ανάπτυξη της τοπικής οικονομίας και 

ενδυναμώνει την πολιτιστική ταυτότητα των ιδιαίτερων στοιχείων που συνθέτουν 

την εικόνα μιας περιφέρειας. Οι παραγωγοί των προϊόντων δραστηριοποιούνται 

στο ευρύτερο δίκτυο της τοπικής οικονομίας και ανακαλύπτουν εναλλακτικούς 

τρόπους στήριξης των εισοδημάτων τους. Ένα οργανωμένο και ποιοτικό 

οινοτουριστικό πρόγραμμα μπορεί να λειτουργήσει υπέρ της προστασίας περιοχών 

ιδιαίτερης φυσικής ομορφιάς από επιβλαβής ενέργειες κατά του περιβάλλοντος.   

                                                                             

 

Οινοτουρισμός 
 

 
 

 
 

Μανώλης Κων. Σφακιανάκης (2000), Εναλλακτικές Μορφές Τουρισμού, Εκδόσεις 
Ελλην  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 

Η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΤΗΣ ΗΠΕΙΡΟΥ 

 

2.1 Η γεωγραφική θέση της Ηπείρου 

 

Η Ήπειρος αποτελεί το γεωγραφικό διαμέρισμα της Ελλάδας, το οποίο 

εκτείνεται στο βορειοδυτικό άκρο της. Την περιφέρεια της Ηπείρου αποτελούν οι 

νομοί Άρτας, Ιωαννίνων, Θεσπρωτίας και Πρέβεζας. Η έκταση της είναι 9.223 τ.χλμ. 

και πρωτεύουσα και μεγαλύτερη πόλη της είναι τα Ιωάννινα με πληθυσμό περίπου 

112.000 κατοίκους. 

 

 

Η Περιφέρεια Της Ηπείρου 
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Τα σύνορα της Ηπείρου εκτείνονται από τον Αμβρακικό κόλπο στο νότιο άκρο 

της μέχρι τον ποταμό Γενούσο στο βορειότερο, και δυτικά από το Ιόνιο πέλαγος 

μέχρι τα ανατολικά της Πίνδου. Σχετικά με τον ποταμό Γενούσο, το τμήμα της 

Ηπείρου που βρίσκεται μεταξύ του στα βόρεια και των σημερινών 

ελληνοαλβανικών συνόρων στα νότια ανήκει στην Αλβανία και ονομάζεται Βόρεια 

Ήπειρος. Αναφορικά με τη μορφολογία του εδάφους της  η Ήπειρος χαρακτηρίζεται 

κατά κύριο λόγο ορεινή και κυριαρχεί σε αυτήν η μεγαλύτερη οροσειρά της 

Ελλάδας, η Πίνδος, της οποίας η υψηλότερη κορυφή φτάνει τα 2.600 μέτρα.¹  

 

2.2 Το κλίμα της Ηπείρου  

     

      Η Ήπειρος διαθέτει ορεινές, αλλά και παραθαλλάσιες περιοχές που μπορεί 

κανείς να επισκεφτεί. Οι κλιματολογικές συνθήκες διαφέρουν από περιοχή σε 

περιοχή αφού καταλαμβάνει μεγάλη γεωγραφική έκταση, από την οροσειρά της 

Πίνδου μέχρι και τις παραθαλάσσιες περιοχές των νομών Άρτας και Πρέβεζας.  

Τα ορεινά μέρη της Ηπείρου χαρακτηρίζονται από βαρείς χειμώνες με πολύ 

συχνές βροχοπτώσεις και αρκετές χιονοπτώσεις. Οι θερμοκρασίες είναι ιδιαίτερα 

χαμηλές και μπορεί να φτάσουν μέχρι και τους -11°C σε αρκετές περιοχές κυρίως 

του νομού Ιωαννίνων. Οι καλοκαιρινοί μήνες στις ορεινές περιοχές είναι δροσεροί 

ενώ παρατηρούνται ακόμη και βροχοπτώσεις.  

 

1.(http://www.google.com) 

http://www.google.com)
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Ο χειμώνας στις πεδινές και παραθαλάσσιες περιοχές της Ηπείρου είναι ήπιος 

με θερμοκρασίες που σπάνια πέφτουν υπό του μηδενός. Στις περιοχές αυτές τα 

καλοκαίρια είναι θερμά και το κλίμα μεσογειακό, ενώ σπάνια παρατηρούνται 

βροχοπτώσεις.²  

 

2.3 Η ιστορία της Ηπείρου 

 

Η ανθρώπινη παρουσία στην Ήπειρο χρονολογείται στα 40.000 χρόνια π.Χ.  

όπως αποδεικνύεται από τα ευρήματα στο Λούρο ποταμό, στο φαράγγι του Βίκου, 

στη σπηλιά του Ασπροχάλικου, στην Καστρίτσα και σε πολλά άλλα σημεία. Κατά το 

3.000 - 2.000 π.Χ. εμφανίζονται οι Πελασγοί, οι οποίοι θεωρούνται πρόγονοι των 

ελληνικών φυλών και των Ιλλυρίων (περίπου 14 φυλές, παραδείγματος χάρη  

Σελλοί, Κασσωπαίοι, Μολοσσοί, Αθαμάνες, κ.α.).  Οι περισσότερες φυλές εξέλεγαν 

ετήσιους αρχηγούς, ενώ οι Μολοσσοί είχαν ισόβιους βασιλείς. Μέχρι το 800 π.Χ. 

υπάρχουν ελάχιστες πληροφορίες για τη ζωή των φυλών αυτών.  

 

 

Στα 800 - 600 π.Χ. οι Κορίνθιοι ιδρύουν αποικίες στα παράλια της Ηπείρου και 

το 500 π.X. ιδρύεται η ομοσπονδία των Ηπειρωτικών φυλών  από  τον  Θαρύπα,  τον  

 

2.(http://www.alfastar.info) 

http://www.alfastar.info)
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βασιλιά των Μολοσσών. Τον Θαρύπα διαδέχονται ο Αλκέτας και ο Αρύβας και 

ακολουθεί ο Αλέξανδρος, ο αδελφός της Ολυμπιάδος ο οποίος σκοτώθηκε σε μια 

στρατιωτική εκστρατεία στην Ιταλία. Στη μεγάλη Μακεδονική Αυτοκρατορία που 

δημιούργησε ο Μέγας Αλέξανδρος συμπεριέλαβε και την Ήπειρο ως επαρχία του.  

Το 307 π.Χ. βασίλεψε ο Πύρρος , ο οποίος μετέφερε την πρωτεύουσα από την 

Πασαρώνα στην Αμβρακία και ανέδειξε την Ήπειρο σε σπουδαίο ελληνικό κράτος.  

 

Έπειτα από το θάνατο του Πύρρου, επικράτησαν αντιπαλότητες και 

επαναστάσεις. Στη διαμάχη Ρωμαίων - Μακεδόνων, η Ήπειρος ισοπεδώνεται και με 

την κατάκτησή της από τους Ρωμαίους αποτέλεσε τμήμα της Μακεδονικής 

Επαρχίας. Λεηλατείται  για δεύτερη φορά το 88 π.Χ. από θρακικά στρατεύματα. 

Κατά τη ρωμαϊκή κυριαρχία, η περιοχή αποτελεί πεδίο στρατιωτικών συγκρούσεων 

με αποτέλεσμα την εγκατάλειψη πολλών πόλεων. 

  

       Με την ίδρυση της Νικόπολης από τον Αύγουστο, μεταφέρονται νέοι κάτοικοι 

στην πόλη συντελώντας όλο και περισσότερο στην ερήμωση της υπαίθρου. Ο 

Αύγουστος το 27 π.Χ. πραγματοποιεί διανομή των επαρχιών και η παλαιά Ήπειρος 

διχοτομείται στο βόρειο τμήμα το οποίο είναι προσαρτημένο στη Μακεδονική 

επαρχία και διαθέτει άνοιγμα προς το Αδριατικό Πέλαγος, και το νότιο τμήμα που 

ανήκει στην επαρχία της Αχαΐας. Το 1205 ιδρύεται από τον Μιχαήλ Άγγελο το 

Δεσποτάτο της Ηπείρου με πρωτεύουσα την Άρτα και με υπηκόους Έλληνες, 

Αλβανούς, Σλάβους και άλλους. Έπειτα ακολουθεί υποταγή στους Βουλγάρους, ενώ 

το 1236 επανιδρύεται το Δεσποτάτο της Ηπείρου από τον Μιχαήλ Άγγελο τον Β' το 
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οποίο διατηρείται για 100 περίπου χρόνια. Το έτος 1335 η Ήπειρος υπάγεται και 

πάλι στη Βυζαντινή Αυτοκρατορία.  

 

Με τη σταδιακή παρακμή της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας το 18ο αιώνα 

ανέλαβε τη διοίκηση των Ιωαννίνων ο μουσουλμάνος-αλβανός Αλή πασάς, ο οποίος 

για ένα διάστημα είχε υπό τον έλεγχό του μια εκτεταμένη περιοχή της Δυτικής 

Ελλάδος και της Πελοποννήσου. Με το πέρας της Επανάστασης του 1821 η Ήπειρος 

δεν προσαρτάται στο νεοσύστατο ελληνικό κράτος. Όμως, η Συνθήκη του 

Βερολίνου το 1881 παραχωρεί στην Ελλάδα την περιοχή της Άρτας και αργότερα με 

τους Βαλκανικούς πολέμους του 1912-13 γίνεται η προσάρτηση και της υπόλοιπης 

Ηπείρου. Στην περίοδο της κατοχής η Ήπειρος ανήκει στην ιταλική ζώνη και μετά τη 

συνθηκολόγηση της Ιταλίας με τους Συμμάχους  το 1943 περνάει στη γερμανική 

ζώνη. Μεταπολεμικά η Ήπειρος αποτελεί μια από τις πιο παραμελημένες 

οικονομικά περιοχές της χώρας. Παρόλ' αυτά τις τελευταίες δεκαετίες έχει 

σημειωθεί μεγάλη αύξηση του τουρισμού της περιοχής, τόσο τους καλοκαιρινούς 

μήνες στις παραθαλάσσιες περιοχές όσο και τους χειμερινούς στα ορεινά σημεία 

και ιδιαίτερα στα Ζαγοροχώρια και το Μέτσοβο.³  

 

 

 

 

 

 

3.Ήπειρος, 4000 χρόνια Ελληνικής ιστορίας και πολιτισμού, Εκδοτική Αθηνών, 1997 
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2.4 Τα αξιοθέατα της Ηπείρου 

Η Ήπειρος αποτελεί έναν τόπο διακοπών για οποιονδήποτε μήνα του έτους. Ο 

συνδυασμός του ορεινού τοπίου όπως τα γραφικά Ζαγοροχώρια και τις ατελείωτες 

φυσικές ομορφιές προσφέρει τη δυνατότητα για την ανάπτυξη εναλλακτικών 

μορφών τουρισμού, του ορεινού, του χειμερινού, του οικοτουρισμού, του 

περιπατητικού τουρισμού κ.λ.π. Παράλληλα, η περιφέρεια της Ηπείρου είναι 

προικισμένη με μαγευτικές παραθαλάσσιες περιοχές από την Πρέβεζα και την Άρτα 

μέχρι τις παραλίες της Θεσπρωτίας.  

 

Νομός Ιωαννίνων 

 

Το Αρχαιολογικό Μουσείο Ιωαννίνων 

Βρίσκεται μέσα στην πόλη των Ιωαννίνων και περιέχει αρχαιολογικά ευρήματα από 

πολλές περιόδους της Ηπειρωτικής Ιστορίας. 

 

Το Βυζαντινό Μουσείο Ιωαννίνων 

Βρίσκεται στην παραλίμνια περιοχή, το Ιτς Καλέ (Κάστρο), παλιό παλάτι του Αλή 

Πασά  και περιλαμβάνει ευρήματα και συλλογές των βυζαντινών χρόνων. 
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Το Μουσείο Κέρινων Ομοιωμάτων Αθανασίου Βρέλλη 

Περιέχει μια σπάνια συλλογή κέρινων ομοιωμάτων από την ελληνική ιστορία και 

βρίσκεται λίγο έξω από τα Ιωάννινα στο δρόμο προς την Άρτα.  

Το Νησί 

Το νησί της λίμνης συνδέεται με τη ζωή και το θάνατο του Αλή Πασά.  

Το κάστρο  

Το κάστρο των Ιωαννίνων και η περιοχή της παλιάς πόλης αποτελούν το 

μεγαλύτερο αξιοθέατο της πόλης των Ιωαννίνων.  

Σπήλαιο Περάματος 

Είναι ένα από τα δημοφιλέστερα σπήλαια της Ελλάδας και βρίσκεται στο Πέραμα 

Ιωαννίνων, πολύ κοντά στην πόλη των Ιωννίνων. 

Αρχαία Δωδώνη 

Το αρχαίο θέατρο της Δωδώνης με χωρητικότητα 17.000 θεατών βρίσκεται κοντά 

στην πόλη, στο δρόμο προς την Ηγουμενίτσα (Εγνατία οδός) και είναι ένα από τα 

μεγαλύτερα θέατρα της αρχαιότητας.  

Εθνικός Δρυμός Βίκου - Αώου  

Ο Εθνικός Δρυμός Βίκου-Αώου εκτείνεται στο βορειοδυτικό άκρο της οροσειράς της 

Πίνδου. 
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Ζαγοροχώρια  

Τα Ζαγοροχώρια διαιρούνται στο Ανατολικό, το Δυτικό και το Κεντρικό Ζαγόρι και 

πρόκειται πραγματικά για μια περιοχή επιβλητικής ομορφιάς ανάμεσα στα βουνά 

και αποτελείται από 46 πανέμορφα χωριά. 

Μέτσοβο  

Το Μέτσοβο είναι μια ορεινή κωμόπολη της Πίνδου και φημίζεται για τη λαϊκή 

παράδοση της. 

 

 

Νομός Θεσπρωτίας 

 

Αχέροντας Ποταμός 

Βρίσκεται στα σύνορα των νομών Θεσπρωτίας και Πρέβεζας, μια περιοχή που τα 

τελευταία χρόνια γνωρίζει έντονη τουριστική ανάπτυξη. 

Παραλίες Συβότων - Πέρδικας 

Πανέμορφες και δημοφιλείς παραλίες στα παράλια της Θεσπρωτίας με έντονο 

ρεύμα τουρισμού τους θερινούς μήνες του έτους.  
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Ηγουμενίτσα 

Η πρωτεύουσα του νομού, η Ηγουμενίτσα, έχει εξελιχθεί σε ένα από τα 

σημαντικότερα λιμάνια της χώρας και η παραλιακή περιοχή της φιλοξενεί πλήθος 

τουριστών.  

Πύργος Ραγίου 

Βρίσκεται σε έναν μικρό λόφο ανατολικά της παραλίας του Δρεπάνου 9 χλμ. από 

την πόλη της Ηγουμενίτσας,. 

Γίτανα  

Πρόκειται για αρχαιολογικό χώρο που βρίσκεται 1 χλμ. νοτιοανατολικά του 

Φράγματος Καλαμά. 

Δυμόκαστρο 

Βρίσκεται 8 χλμ. νοτιοδυτικά της κοινότητας Πέρδικας, σε λόφο κοντά στην παραλία 

Καραβοστάσι. 

Αρχαιολογικό Μουσείο Ηγουμενίτσας 

Λειτούργησε για πρώτη φορά το 2010 και εκθέτει ευρήματα από την ευρύτερη 

περιοχή του νομού Θεσπρωτίας.  
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Νομός Πρέβεζας 

 

Αμβρακικός Κόλπος 

Ο κόλπος πήρε την ονομασία του από την αρχαία Αμβρακία, μια πόλη κτισμένη 

στον ποταμό Άραχθο. Αποτελεί έναν από τους μεγαλύτερους κλειστούς κόλπους 

της Ελλάδας. Η είσοδος του κόλπου βρίσκεται στο στενό πέρασμα μεταξύ του 

Ακτίου και της Πρέβεζας.  

Αρχαία Νικόπολη 

Είναι ο μοναδικός αρχαιολογικός χώρος της Ελλάδας, ο οποίος εκτείνεται σε 13.500 

στρέμματα. Εκεί περιλαμβάνεται ολόκληρη πόλη με δημόσια και ιδιωτικά  κτίρια, 

ελεύθερους χώρους και δρόμους. 

Ζάλογγο 

Το Ζάλογγο, το όνομα του οποίου συνδέεται με την προεπαναστατική περίοδο του 

1821 βρίσκεται βόρεια της Πρέβεζας και ανήκει στην οροσειρά των Κασωπαίων της 

Ηπείρου.  

Κασσώπη 

Κτίστηκε στις πλαγιές του Ζαλόγγου σε φυσικά οχυρή θέση  πριν τα μέσα του 

4ουπ.Χ. αιώνα.  
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Πάργα 

Αποτελεί πολυσύχναστο τουριστικό θέρετρο της περιοχής με γνωστότερες παραλίες 

τον Βάλτο και το Σαρακήνικο στα Δυτικά και το Λίχνο στα Ανατολικά. 

 

Νομός Άρτας 

 

Το Γεφύρι της Άρτας 

Λιθόκτιστη γέφυρα του ποταμού Αράχθου, χτισμένη τον 17ο αιώνα μ.Χ. στην πόλη 

της Άρτας, η οποία έγινε γνωστή από το ομώνυμο θρυλικό δημοτικό τραγούδι. 

Το Κάστρο της Άρτας 

Το κάστρο διατηρείται σε άριστη κατάσταση από τα μέσα του 13ου αιώνα χτισμένο 

από τον Μιχαήλ Β΄, Δεσπότη της Ηπείρου. 

Η Παναγία η Παρηγορήτισσα 

Είναι ο  γνωστότερος βυζαντινός ναός του νομού χτισμένος τον 13ο αιώνα, στην 

ακμή της ιστορίας του Δεσποτάτου της Ηπείρου από τον Νικηφόρο τον Α' Κομνηνό 

Δούκα. 
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Ναός του Απόλλωνα Πύθιου Σωτήρα 

Βρίσκεται στο κέντρο της πόλης ο οποίος αποτέλεσε ένα σημαντικό χώρο λατρείας 

στην αρχαία Άρτα.  

Άγναντα 

Πρόκειται για ένα όμορφο χωριό χτισμένο στη δυτική πλευρά των Τζουμέρκων στο 

βόρειο τμήμα του νομού Άρτας. Χαρακτηριστικό του είναι το ελατόδασος από το 

οποίο περιβάλλεται και τα νερά που κατεβαίνουν από τα γύρω βουνά. 

Αθαμάνιο 

Το Αθαμάνιο είναι χτισμένο αμφιθεατρικά στις παρυφές των Τζουμέρκων 

(Αθαμανικά Όρη) με την κορυφή του να βρίσκεται πάνω από το χωριό και έχει 

υψόμετρο 2.393 μέτρα.⁴ 

 

 

 

 

 

 
 

 

4. (http://www.epirusnet.com) 

http://www.epirusnet.com)
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 

SWOT ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΝΟΜΩΝ ΤΗΣ ΗΠΕΙΡΟΥ 

 

3.1 Η έννοια της SWOT ανάλυσης 

 

Η ανάλυση SWOT αποτελεί εργαλείο στρατηγικού σχεδιασμού, το οποίο 

χρησιμοποιείται για την ανάλυση του εσωτερικού και εξωτερικού περιβάλλοντος 

μιας περιοχής όταν πρέπει να ληφθεί μια απόφαση σχετικά με την επίτευξη 

ορισμένων στόχων. Κατά την ανάλυση SWOT πραγματοποιείται η ανάλυση των 

δυνατών (Strenths) και των αδύνατων σημείων (Weaknesses) μιας περιοχής, καθώς 

επίσης οι ευκαιρίες (Opportunities) και οι απειλές (Threats) που υπάρχουν σε 

αυτήν.¹  

Όταν εφαρμόζεται η ανάλυση γίνεται προσπάθεια στο να απαντηθούν κάποια 

συγκεκριμένα ερωτήματα για την περιοχή.  

Όσο αναφορά τις δυνάμεις πρέπει να απαντηθούν ερωτήματα όπως τα εξής: 

• Ποια πλεονεκτήματα υπάρχουν; 

• Ποιο είναι το πιο ανταγωνιστικό προϊόν ή υπηρεσία; 

• Ποιοι είναι οι διαθέσιμοι πόροι; 

• Τι θεωρείται ως ενδογενής δύναμη της περιοχής; 

1. (http://el.wikipedia.org) 

http://el.wikipedia.org)
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Σχετικά με τις αδυναμίες δίνονται απαντήσεις στα παρακάτω ερωτήματα: 

• Τι θα μπορούσε να βελτιωθεί στην περιοχή; 

• Τι θα έπρεπε να αποφευχθεί στην περιοχή; 

• Τι θεωρείται από τους τοπικούς οικονομικούς παράγοντες ως ενδογενής 

αδυναμία; 

Η θεώρηση των Δυνάμεων – Αδυναμιών πραγματοποιείται τόσο από τους 

αρμόδιους φορείς για την ανάδειξη ενός μέρους ως τουριστικού προορισμού όσο 

και από τους τουρίστες στο μέρος υποδοχής και φιλοξενίας. Η ανάλυση αυτή θα 

πρέπει να πραγματοποιηθεί με βάση τον ανταγωνισμό. Παραδείγματος χάρη, εάν 

μια περιοχή προσφέρει ένα τουριστικό προϊόν, το οποίο προσφέρεται σε αφθονία 

και από άλλες ''ανταγωνιστικές'' περιοχές δεν αποτελεί δύναμη για την περιοχή, 

αλλά απλώς αναγκαιότητα.  

 

Αναφορικά με τις ευκαιρίες είναι χρήσιμο να απαντηθούν τα εξής: 

• Ποιες είναι οι καλές ευκαιρίες που προβάλλει μια περιοχή; 

• Ποιες είναι οι ενδιαφέρουσες τάσεις, οι οποίες αφορούν την περιοχή; 

Προκειμένου να εντοπιστούν οι ευκαιρίες σε μια περιοχή γίνεται ανασκόπηση 

των δυνάμεων και διερευνάται η δυναμική τους. Σε αντίθετη περίπτωση, 

πραγματοποιείται ανασκόπηση των αδυναμιών και γίνεται διερεύνηση της 

δυνατότητας αξιοποίησης ευκαιρίας μέσω της εξάλειψής τους.  
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Προκειμένου να εντοπιστούν οι απειλές σε μια περιοχή πρέπει να απαντηθούν τα 

παρακάτω ερωτήματα: 

• Ποια εμπόδια εμφανίζονται συνήθως στην ανάπτυξη μιας περιοχής; 

• Ποιες οι δραστηριότητες των ανταγωνιστικών περιοχών; 

• Οι τεχνολογικές αλλαγές απειλούν την υφιστάμενη οικονομία της περιοχής; 

• Υπάρχουν χρηματοδοτικά ή χρηματοοικονομικά προβλήματα στην περιοχή; 

• Ενδέχεται κάποια από τις αδυναμίες να αποτελεί πραγματική απειλή για την 

οικονομία της περιοχής;²  

 

3.2 SWOT ανάλυση του νομού Άρτας 

 

 

Ο Νομός Άρτας υπήρξε μια αυτοδιοικητική δομή της χώρας στο γεωγραφικό 

διαμέρισμα της Ηπείρου και καταλάμβανε την έκταση των σημερινών δήμων 

Αρταίων, Γεωργίου Καραϊσκάκη, Κεντρικών Τζουμέρκων και Νικολάου Σκουφά. 

Όμως, καταργήθηκε το 2010 με το Πρόγραμμα Καλλικράτης. Έτσι αποτελεί σήμερα 

την Περιφερειακή Ενότητα Άρτας, μια υποδιαίρεση της Περιφέρειας Ηπείρου. 

 

Πρωτεύουσα της περιφερειακής ενότητας είναι η Άρτα. Η περιφερειακή 

ενότητα   της   Άρτας   καταλαμβάνει   το   νοτιοανατολικό   τμήμα   της   Ηπείρου  κι  

 

2. (http://conta.uom.gr) 

http://conta.uom.gr)
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εκτείνεται σε 1.662 τ.χλμ. Ανατολικά συνορεύει με τις περιφερειακές ενότητες 

Τρικάλων, Καρδίτσας και Αιτωλοακαρνανίας, ενώ δυτικά με τις περιφερειακές 

ενότητες της Πρέβεζας και των Ιωαννίνων. Στα βόρεια συνορεύει με τις 

περιφερειακές ενότητες Ιωαννίνων και Τρικάλων, και νότια με την περιφερειακή 

ενότητα Αιτωλοακαρνανίας, ενώ βρέχεται και από τον Αμβρακικό Κόλπο. Η πόλη 

της Άρτας διαθέτει πολλές φυσικές ομορφιές. Εμβληματικό πόλο έλξης τουριστών 

αποτελεί το Γεφύρι, το οποίο βρίσκεται πάνω στην εθνική οδό για τα Ιωάννινα και 

την Πρέβεζα, ένα μόλις χιλιόμετρο μακριά από το κέντρο της πόλης.  

 

 

 

 

Νομός Άρτας  
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Δυνατά σημεία 

 

• Στην περιοχή παράγονται πολλά τοπικά προϊόντα, όπως τυριά, 

γαλακτοκομικά προϊόντα, κρασιά κ.λ.π.  

• Το οδικό δίκτυο του νομού Άρτας θεωρείται ικανοποιητικό.  

• Ο νομός είναι προικισμένος με πολλά τοπία φυσικού κάλλους.  

• Η περιοχή διαθέτει ένα μεγάλο εκθεσιακό κέντρο, το οποίο φιλοξενεί 

διάφορες εμπορικές εκθέσεις και καλλιτεχνικές εκδηλώσεις.  

• Στην πόλη της Άρτας συναντώνται πολλά μοναστήρια και εκκλησίες 

προσελκύοντας πληθώρα τουριστών.  

 

 

Αδύνατα σημεία 

 

• Ο νομός Άρτας θεωρείται απομονωμένος εξαιτίας του γεγονότος ότι 

καλύπτεται μόνο από οδικό δίκτυο.  

• Είναι ο φτωχότερος νομός της περιφέρειας από άποψη τουρισμού, επειδή 

παρουσιάζει έλλειψη ικανοποιητικών τουριστικών πόρων.  

• Δεν διαθέτει τις κατάλληλες υποδομές για εξυπηρέτηση των τουριστών (π.χ. 

καταλύματα, εστιατόρια, χώρους αναψυχής κ.λ.π.) και για περαιτέρω 

τουριστική ανάπτυξη. 

• Γενικότερα παρατηρούνται λιγοστές επενδυτικές δραστηριότητες στην 

περιοχή.  
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Ευκαιρίες 

 

• Ο νομός Άρτας μπορεί να προβάλλει και να αξιοποιήσει εναλλακτικές 

μορφές τουρισμού, όπως για παράδειγμα τον αγροτουρισμό, τον 

οικοτουρισμό, τον περιπατητικό, τον ορεινό τουρισμό κ.λ.π.  

• Για να αυξηθεί η τουριστική κίνηση θα μπορούσε να αξιοποιηθεί η 

κατασκευή οδικών αξόνων για να είναι πιο εύκολα προσβάσιμη  από τους 

άλλους νομούς και από άλλες περιφέρειες της χώρας.  

 

Απειλές 

 

• Αδυναμία θεώρησης της Άρτας ως τουριστικού προορισμού, λόγω διάθεσης 

ελάχιστων τουριστικών πόρων.  

•        Αδυναμία προσέγγισης επενδυτικού ενδιαφέροντος στην περιοχή. 

 

3.3 SWOT ανάλυση νομού Θεσπρωτίας 

 

Στο νομό Θεσπρωτίας οι παραγωγικές δραστηριότητες που κυριαρχούν είναι η 

γεωργία και η κτηνοτροφία. Παράλληλα το λιμάνι της Ηγουμενίτσας συντελεί στην 

ανάπτυξη του τουρισμού και είναι το δεύτερο σε κίνηση λιμάνι της Δυτικής 

Ελλάδας μετά από αυτό της Πάτρας, και η περιοχή διαθέτει επίσης πολλά 

ξενοδοχεία. Η Ηγουμενίτσα είναι παραλιακή πόλη στην βορειοδυτική Ελλάδα και 

πρωτεύουσα του νομού Θεσπρωτίας. Ο μόνιμος πληθυσμός της κυμαίνεται 
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περίπου σε 17.902 κατοίκους ενώ σημείωσε αύξηση της τάξεως του 17,4% στα 

μέσα της τελευταίας δεκαετίας.  

 

 

 

 

Νομός Θεσπρωτίας 
 

 

 

Δυνατά Σημεία  

 

• Το λιμάνι της Ηγουμενίτσας είναι ιδιαίτερα σημαντικό για την  περιοχή, 

αφού  εξυπηρετεί  τουρίστες  που  επιθυμούν  να  ταξιδέψουν  και  στο 

εξωτερικό. 

• Πολύ  σημαντική  είναι  η  ύπαρξη  καθαρής  θάλασσας  και ελκυστικών 

παραλιών στην περιοχή, όπως παραδείγματος χάρη τα Σύβοτα.  
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Αδύνατα Σημεία 

 

• Έλλειψη υποδομών για την ανάπτυξη εναλλακτικών μορφών τουρισμού. 

• Δεν υπάρχει σωστή αξιοποίηση των φυσικών και πολιτιστικών πόρων της 

περιοχής.  

• Οι περιοχές του νομού δεν καλύπτονται επαρκώς από τη συγκοινωνία με 

συνέπεια την μη ικανοποιητική εξυπηρέτηση των επισκεπτών.  

• Έλλειψη ποιοτικού τουρισμού από την άποψη των περιορισμένων 

πολυτελών ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων και ως συνέπεια αυτού τη 

δυσχέρεια διοργάνωσης συνεδρίων και εκδηλώσεων σε εθνικό και διεθνές 

επίπεδο. 

 

 

Ευκαιρίες 

 

• Δυνατότητα αξιοποίησης των μαρινών για την ανάπτυξη του θαλάσσιου 

τουρισμού.  

• Εντοπισμός και αξιοποίηση των κατάλληλων πόρων της περιοχής για την 

ανάδειξη και εναλλακτικών μορφών τουρισμού (π.χ. ανάπτυξη του 

τουρισμού κρουαζιέρας) 

• Με την κατασκευή του οδικού δικτύου η περιοχή θα προσφέρεται 

περισσότερο για την ανάπτυξη του τουρισμού, αλλά και για μικρές 

αποδράσεις των κατοίκων των γύρω νομών.  
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Απειλές 

 

• Ο θαλάσσιος τουρισμός και η τουριστική ανάπτυξη του νομού αντιμετωπίζει 

έντονο ανταγωνισμό από τους Ιόνιους νήσους. 

• Η χαμηλή ποιότητα καταλυμάτων συγκριτικά με μέρη του ίδιου τουριστικού 

ενδιαφέροντος αποτελεί απειλή για την προσέλκυση ποιοτικού πληθυσμού. 

• Η ύπαρξη λαθρεμπορίου και λαθρομεταναστών.  

 

3.4 SWOT ανάλυση του νομού Ιωαννίνων 

 

Ο νομός Ιωαννίνων ανήκει διοικητικά στην περιφέρεια της Ηπείρου και 

αποτελεί έναν από τους 51 νομούς της Ελλάδας. Βρίσκεται βορειοδυτικά και είναι 

ένας από τους μεγαλύτερους σε έκταση νομούς της χώρας. Καταλαμβάνει τη μισή 

περίπου έκταση του γεωγραφικού διαμερίσματος της Ηπείρου. Πρωτεύουσα του 

νομού είναι η πόλη των Ιωαννίνων, μια από τις μεγαλύτερες πόλεις της Ελλάδας 

που είναι χτισμένη στις όχθες της λίμνης Παμβώτιδας. Από τα πιο φημισμένα και 

κοσμοπολίτικα ορεινά χωριά του νομού είναι το Ζαγόρι και το Μέτσοβο.  

 

 

Νομός Ιωαννίνων 
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Δυνατά Σημεία 

• Διαθέτει αεροδρόμιο το οποίο πραγματοποιεί πτήσεις προς άλλα μέρη της 

Ελλάδας, αλλά και προς το εξωτερικό.  

• Δεν αντιμετωπίζει ακραία καιρικά φαινόμενα, ενώ υπάρχει σχετική σταθερή 

εποχικότητα.  

• Αξιοποίηση φυσικών και πολιτιστικών πόρων της περιοχής. 

• Ανάπτυξη τοπικής παράδοσης στην ευρύτερη περιοχή.  

• Παραγωγή πολλών τοπικών προϊόντων.  

 

Αδύνατα Σημεία 

• Η λίμνη Παμβώτιδα της πόλης των Ιωαννίνων παραμένει εντελώς 

αναξιοποίητη.  

• Αδυναμία προώθησης του τομέα του χειμερινού χιονοδρομικού τουρισμού.  

• Ελλιπής αξιοποίηση του αεροδρομίου. 

• Μερικές περιοχές του νομού στερούνται την ύπαρξη μεγαλύτερων και 

καλύτερων ξενοδοχειακών υποδομών.  

• Χαμηλός ρυθμός ανάπτυξης της περιοχής λόγω της κατάστασης του ορεινού 

οδικού δικτύου.  

 

Ευκαιρίες 

• Δυνατότητα αξιοποίησης των  δικτύων υπό κατασκευή. 

• Ύπαρξη πολλές ευκαιρίες για τουρισμό στο νομό καθ' όλη τη διάρκεια του 

έτους αλλά και για την ανάπτυξη διαφόρων εναλλακτικών μορφών 

τουρισμού. 
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• Προσέλκυση περισσότερων επενδυτών για ποιοτικότερα καταλύματα.  

 

Απειλές 

• Ύπαρξη ανταγωνισμού από άλλες κοντινές ορεινές περιοχές της Στερεάς 

Ελλάδας και της Θεσσαλίας. 

• Αδυναμία προσέγγισης του επενδυτικού ενδιαφέροντος στην περιοχή.  

 

3.5 SWOT ανάλυση νομού Πρέβεζας 

  

Ο νομός Πρέβεζας είναι ένας από τους τέσσερις νομούς της διοικητικής 

περιφέρειας της Ηπείρου. Βρίσκεται νοτιοδυτικά της περιφέρειας και συνορεύει 

βόρεια με τους νομούς Θεσπρωτίας και Ιωαννίνων, ανατολικά με το νομό Άρτας και 

δυτικά βρέχεται από τον Αμβρακικό κόλπο και το Ιόνιο Πέλαγος. Η θέση του νομού, 

η μορφολογία και το κλίμα του αποτέλεσαν βασικά πλεονεκτήματα και τον 

ανέδειξαν σε πολιτισμικό σταυροδρόμι.  

 

Νομός Πρέβεζας 
 

Με τον Νόμο 3852/2010 "Καλλικράτης" θεσμοθετείται η διαίρεση σε 

περιφέρειες με 3 Δήμους, αυτούς της Πρέβεζας (Πρέβεζα), της Πάργας (Καναλάκι) 
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και του Ζηρού (Φιλιππιάδα). Ο νομός Πρέβεζας είναι ένας παραθαλάσσιος νομός 

που έχει να επιδείξει ως τουριστικό προορισμό το Ζάλογγο που συνδυάζει πράσινο, 

βουνό και θάλασσα. Επιπλέον, η Πάργα αποτελεί πόλο έλξης πολλών τουριστών με 

τις πανέμορφες παραλίες της.  

 

Δυνατά Σημεία 

 

• Είναι μια εύκολα προσβάσιμη περιοχή. Επίσης διαθέτει και αεροδρόμιο.  

• Ύπαρξη πολλών μαρινών και camping στην ευρύτερη περιοχή. 

• Αξιοποίηση φυσικών, πολιτιστικών και αρχαιολογικών χώρων καθώς και 

πολλών παραλιών. 

 

 

Αδύνατα Σημεία 

 

• Η διατήρηση της τουριστικής περιόδου διαρκεί πολύ λίγες μέρες το χρόνο, 

παρόλο που θα μπορούσε να έχει γνωρίσει μεγαλύτερη ανάπτυξη, διότι 

πρόκειται για τη δεύτερη πιο τουριστική πόλη του νομού μετά την Πάργα. 

• Προσελκύει τουρίστες χαμηλών εισοδημάτων εξαιτίας της ποιότητας των 

ξενοδοχειακών μονάδων που διαθέτει.  

• Σε ορισμένες περιοχές του νομού δεν υπάρχει ανάπτυξη άλλων μορφών 

τουρισμού πέραν του αρχαιολογικού και του θαλάσσιου. 

 

 

 

 (http://el.wikipedia.org) 

http://el.wikipedia.org)
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Ευκαιρίες 

 

• Αξιοποίηση όλων των πόρων που διαθέτουν οι περιοχές του νομού. 

• Αναγκαιότητα ανάπτυξης και των άλλων ειδών τουρισμού εκτός από τον 

πολιτισμικό και το θαλάσσιο. 

• Δυνατότητα αξιοποίησης των μαρινών που ήδη υπάρχουν για την 

προσέλκυση μεγαλύτερου αριθμού τουριστών. 

 

Απειλές  

• Ο ανταγωνισμός που δέχεται από τους Ιόνιους νήσους και απειλεί κυρίως το 

θαλάσσιο τουρισμό. 

• Ο ανταγωνισμός άλλων γειτονικών περιοχών που αξιοποιούν κι εκείνες την 

Ιονία οδό. 

• Διάθεση χαμηλής ποιότητας καταλυμάτων σε σχέση με άλλες περιοχές  που 

διαθέτουν παρόμοιο τουριστικό ενδιαφέρον . 

• Το ανθρώπινο δυναμικό στερείται πλήρους τεχνογνωσίας, πράγμα το οποίο 

αποτελεί απειλή για την ανάπτυξη της περιοχής, αλλά και για την 

προσέλκυση ποιοτικότερου τουρισμού.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 
 

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΗΠΕΙΡΟ 
 

 

4.1. Τουριστική ανάπτυξη στην Ήπειρο 

 

      Η ευκαιρία ανάδειξης του δωδεκάμηνου τουρισμού στην Ήπειρο παρουσιάζεται 

όλο και πιο ελκυστική σε μια εποχή που η Ελλάδα αντιμετωπίζει την οικονομική 

κρίση και οι πολίτες επιλέγουν πώς θα κατανέμουν τα χρήματά τους.  Αναμφίβολα, 

ο τουρισμός αποτελεί το συγκριτικό πλεονέκτημα που διαθέτει η περιφέρεια της 

Ηπείρου και γι' αυτό το λόγο θα πρέπει να γίνει αξιοποίησή του σε μέγιστο βαθμό 

προκειμένου να υπάρξει τόνωση της τοπικής κοινωνίας.¹  

 

Η απρογραμμάτιστη τουριστική ανάπτυξη της Ηπείρου στρέφεται κυρίως στο 

μαζικό τουρισμό και τη δημιουργία συγκεκριμένου είδους δομών (π.χ. καταλύματα, 

παραδοσιακοί ξενώνες εστιατόρια, κ.λ.π.), που συγκεντρώνονται σε συγκεκριμένες 

περιοχές, παρόλ' αυτά η Ήπειρος διαθέτει πλήθος εναλλαγών του τουριστικού 

προϊόντος, αποτελεί μια πλούσια σε φυσικούς και πολιτιστικούς πόρους 

περιφέρεια της χώρας και γι' αυτό το λόγο είναι πηγή εναλλακτικών μορφών 

τουρισμού.   Άλλωστε   επικρατεί   και   η   άποψη   πως   η   Ήπειρος   βρίσκεται   σε  

 

1. (http://traveldailynews.gr) 

http://traveldailynews.gr)
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προνομιακή θέση, επειδή διαθέτει την ''πρώτη ύλη'' για την ανάπτυξη πολλών 

ειδών τουρισμού. Συνδυάζει όπως λίγοι τόποι στην Ελλάδα πολλά χαρακτηριστικά 

όπως βουνό, θάλασσα, λίμνες, ποτάμια και  γενικότερα το στοιχείο της φύσης.²  

 

Το γεωγραφικό διαμέρισμα της Ηπείρου είναι ένας τόπος που συνδυάζει βουνά 

με φυσικές ομορφιές, εθνικούς δρυμούς, απέραντες παραλίες με καθαρή θάλασσα, 

αρκετά καλή τουριστική οργάνωση και όλα αυτά σε προσιτές τιμές. Διαθέτει πολλά 

αρχαία μνημεία όλων των περιόδων της ιστορίας (π.χ. αρχαίο θέατρο Δωδώνης, 

αρχαία Νικόπολις), βυζαντινές εκκλησίες και μοναστήρια, παραδοσιακούς 

οικισμούς, πέτρινα γεφύρια κ.α.  

 

Στις μέρες μας πέρα από τον αρχαιολογικό, πολιτισμικό και το θαλάσσιο 

τουρισμό οι επισκέπτες της Ηπείρου μπορούν να συναντήσουν ειδικές 

δραστηριότητες, όπως για παράδειγμα Rafting στους ποταμούς Αώο, Άραχθο και 

Αχέροντα, περιηγητικό και οικολογικό τουρισμό με συγκεκριμένες διαδρομές 

πλούσιες σε φυσική ομορφιά, έφιππες διαδρομές, αγροτουρισμό, αναρρίχηση στην 

Κόνιτσα, ποδηλατικές εκδρομές στην οροσειρά της Πίνδου κ.ά.³  

 

2. (http://www.proinoslogos.gr) 

3. (http://traveldailynews.gr)  

http://www.proinoslogos.gr)
http://traveldailynews.gr)
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4.2. Εναλλακτικές μορφές τουρισμού στους 4 νομούς 

 

Ο Νομός Άρτας είναι πλούσιος σε εναλλακτικές μορφές τουρισμού και ιδιαίτερα 

στον αγροτουρισμό. Οι επισκέπτες έρχονται σε επαφή με τη φύση, τη χλωρίδα και 

την πανίδα, την αγροτική ζωή, τις αγροτικές εργασίες, τα ήθη και τα έθιμα της 

περιοχής που αναβιώνουν αυθεντικά. Οι τουρίστες του νομού μπορούν να 

απολαύσουν τις όμορφες παραθαλάσσιες περιοχές τους θερινούς μήνες του έτους. 

Όμως, εκτός του θαλάσσιου τουρισμού, η περιοχή ευνοεί σε μεγάλο βαθμό και την 

ανάπτυξη του ορεινού τουρισμού.  

 

Ο αθλητικός τουρισμός στο νομό συντελεί στη διαφοροποίηση και την 

αναβάθμιση του τουριστικού προϊόντος. Πιο συγκεκριμένα προσφέρεται για 

πεζοπορία στον κάμπο της Άρτας, αλλά και στα ορεινά μέρη, για ορειβασία με 

διαδρομές στους ορεινούς όγκους των Τζουμέρκων και του Ξηροβουνίου και 

ποδηλασία από τα χωριά του κάμπου και την Κορωνησία μέχρι τα οροπέδια που 

σχηματίζουν τα Τζουμέρκα. Επιπλέον, στο νομό  Άρτας μπορεί να ασχοληθεί κανείς 

με αθλήματα όπως Rafting και Kayak στους ποταμούς του Αχελώου και του 

Αράχθου και με canoe στην λίμνη του Πουρναριού. Θαυμάσια είναι και η διαδρομή 

για canoeing στο Νεοχώρι του Δήμου Αράχθου, από το ποτάμι προς τον Αμβρακικό 

κόλπο. Ακόμη, οι λάτρεις της κατάδυσης μπορούν να απολαύσουν τις άφθονες 

υποβρύχιες ομορφιές του Αμβρακικού κόλπου.  
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      Ο συνεδριακός τουρισμός στο Νομό Άρτας αναπτύσσεται με αργούς, αλλά 

σταθερούς ρυθμούς τα τελευταία χρόνια. Για την πραγματοποίηση συνεδρίων 

υπάρχουν οι απαιτούμενες υποδομές όπως συνεδριακά κέντρα, κατάλληλα 

καταλύματα, οδικές συγκοινωνίες, κ.λ.π. Η γεωγραφική θέση του νομού, ο φυσικός 

πλούτος, η πλούσια ιστορική, εκκλησιαστική και πολιτιστική κληρονομιά της 

περιοχής, αλλά και η έδρα του Τ.Ε.Ι. Ηπείρου στην πόλη της Άρτας συντελούν στην 

προοπτική της πόλης της Άρτας για τη διοργάνωση επιστημονικών συνεδρίων, 

προσφέροντας όχι μόνο  υψηλές συνεδριακές υπηρεσίες, αλλά και αναψυχή.  

 

Ο θρησκευτικός τουρισμός αποτελεί σημαντικό κομμάτι της ελληνικής 

τουριστικής κίνησης. Η ναοδομία της βυζαντινής Άρτας δε σημαδεύει απλά ένα 

ακόμα πνευματικό κέντρο της περιφέρειας, αλλά η ίδια η Άρτα των Δεσποτών είχε 

την πεποίθηση πως συνεχίζει τη μεγάλη παράδοση της Κωνσταντινουπόλεως. 

Σημαντικό στοιχείο για το θρησκευτικό τουρισμό στην πόλη της Άρτας αποτελεί ο 

εορτασμός της πολιούχου της πόλης, Αγίας Θεοδώρας, στις 11 Μαρτίου.  

 

Παράλληλα με τις υπόλοιπες μορφές τουρισμού έχει αναπτυχθεί στο νομό και ο 

ιαματικός τουρισμός. Η περιοχή Χανοπούλου αποτελεί από παλιά τόπο Ιαματικών 

Λουτρών και τόπο επίσκεψης πολλών ατόμων από τις γύρω περιοχές, αλλά και από  

ολόκληρη τη χώρα για διάφορες θεραπείες. Μάλιστα, από τη χημική ανάλυση που 

πραγματοποιήθηκε προκύπτει ότι η πηγή Χανοπούλου πρόκειται για μια 

υδροθειοχλωρονατριούχο - γυψοπηγή. Αυτή η κατηγορία των μεταλλικών πηγών 
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είναι μοναδική στην Ελλάδα ως προς την σύνθεσή της και όμοιές της υπάρχουν 

μόνο στο εξωτερικό.⁴  

 

Αλλά και στο νομό Θεσπρωτίας αναπτύχθηκε ιδιαίτερα ο θρησκευτικός 

τουρισμός με θρησκευτικά μνημεία, ναούς και μοναστήρια, τα οποία μπορούν να 

προσελκύσουν τους ντόπιους επισκέπτες, αλλά και τους τουρίστες που 

επισκέπτονται την περιοχή.  Όμως, όπως παρατηρείται έχει υπάρξει αξιοποίηση 

μόνο των διασημότερων από αυτά, ενώ στα λιγότερο δημοφιλή, δεν έχει 

πραγματοποιηθεί σωστή συντήρηση και δεν υπάρχει ικανοποιητική πρόσβαση και 

προβολή.⁵   

 

      Ο φυσικός πλούτος του νομού Θεσπρωτίας σε συνδυασμό με την πολιτιστική 

του κληρονομιά, την ανάδειξη των ιστορικών τόπων και των αρχαιολογικών χώρων, 

τα τοπικά προϊόντα, τη γαστρονομική παράδοση, τη γνήσια φιλοξενία και την 

υψηλή παροχή υπηρεσιών αποτελούν πόλους έλξης πολλών τουριστών. Στη 

Θεσπρωτία έχουν αναπτυχθεί πολλά είδη εναλλακτικού τουρισμού, όπως για 

παράδειγμα ο οικοτουρισμός. Αυτή η μορφή τουρισμού αναπτύχθηκε αφού ο 

νομός  διαθέτει   ιδιαίτερα  πλούσιο   φυσικό   περιβάλλον  και   παρά  τη  μικρή  της  

 

4. (http://westgreece.gr) 

5. (http://thesprotiapress.wordpress.com) 

http://westgreece.gr)
http://thesprotiapress.wordpress.com)
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έκταση προσφέρει πολλές περιοχές υψηλής οικολογικής αξίας. Διαθέτει ατέλειωτες 

ακτές, χερσονήσους, ακρωτήρια, βουνά, σπήλαια, φαράγγια, λίμνες, ποτάμια, 

ιστορικά και αρχαιολογικά μνημεία και άλλα πολλά ευρήματα. Υδροβιότοποι 

εξαιρετικής ομορφιάς και μοναδικά οικοσυστήματα ''προικίζουν'' το νομό 

Θεσπρωτίας με μαγευτικά τοπία που μαζί με το ήπιο  κλίμα αναδεικνύουν την 

περιοχή ως ιδανικό προορισμό για τους λάτρεις του οικοτουρισμού.  

Στη Θεσπρωτία εντοπίζεται ένα προστατευόμενο έλος στο Καλοδίκι 

Μαργαριτίου, το οποίο καλύπτει σημαντική έκταση και αποτελεί ένα σημαντικό 

οικοσύστημα. Τα ποτάμια Καλαμάς και Αχέροντας κατά μήκος της διαδρομής τους 

σχηματίζουν καταρράκτες  και φαράγγια, τα οποία αναπτύσσουν σημαντικά 

οικοσυστήματα. Στα μέρη αυτά έχει αναπτυχθεί και ο αθλητικός τουρισμός επειδή 

πολλοί επισκέπτες ασχολούνται με διάφορες δραστηριότητες και sports, όπως το 

Kayak, το Rafting, το Παραπέντε, η Ιππασία κατά μήκος του ποταμού ή και μέσα σ' 

αυτό.  

       Στο νομό έχει αναπτυχθεί και ο γεωλογικός τουρισμός. Η δημιουργία πλήθους 

πανέμορφων υπόγειων σπηλαίων, λόγου χάρη αυτών στη Σίδερη Φιλιατών και στην 

Ψάκκα Παραμυθιάς, πράγμα που οφείλεται στην τεράστια συγκέντρωση 

ασβεστολιθικής μάζας, η οποία καλύπτει την επιφάνεια της χώρας σε ποσοστό 65% 

περίπου. Στην περιοχή παρατηρείται και η ανάπτυξη του αρχαιολογικού και 

πολιτισμικού τουρισμού. Υπάρχει ποικιλία λαογραφικών μουσείων στον  Τσαμαντά,  

στην Πέρδικα, στο Φοινίκι και το Νεοχώρι Παραμυθιάς καθώς επίσης και πληθώρα 

αρχαιολογικών χώρων διάσπαρτων σε όλη τη Θεσπρωτία, όπως ο ιστορικός χώρος 

του Σουλίου, ο Πύργος Ραγίου και το κάστρο της Ηγουμενίτσας, το Δυμόκαστρο 
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στην Πέρδικα, η Γιτάνη στους Φιλιάτες, η Ελαία και ο Πύργος της Κούλιας στην 

Παραμυθιά μαρτυρούν την ιστορία του νομού.⁶  

Όμως και στο νομό Ιωαννίνων παρατηρούνται εναλλακτικές μορφές τουρισμού. 

Τα Ιωάννινα είναι μια πόλη, η οποία φιλοξενεί συνέδρια όλους τους μήνες του 

έτους με θέματα που αναφέρονται στην οικονομία, την εκπαίδευση, το περιβάλλον, 

την κοινωνιολογία κ.λ.π. Ορισμένα μάλιστα από αυτά είναι διεθνούς φήμης. 

Φημισμένα ξενοδοχεία πρώτης κατηγορίας με ειδικά διαμορφωμένες αίθουσες που 

καλύπτουν τις απαιτήσεις των επισκεπτών του συνεδριακού τουρισμού είναι το ''Du 

Lac'' και το ''Epirus Palace''. 

Η πόλη των Ιωαννίνων, πρωτεύουσα της Ηπείρου,  χτισμένη στις όχθες της 

λίμνης Παμβώτιδας συνδυάζει την μακραίωνη ιστορία με μια κοινωνική, 

πολιτιστική, οικονομική δραστηριότητα και άνθιση. Ο αρχαιολογικός τουρισμός  

γνωρίζει σημαντική ανάπτυξη στην περιοχή και η πόλη φέρει την προσωνυμία 

«Πόλη των Γραμμάτων και των Τεχνών», για το λόγο ότι ανέδειξε μεγάλες μορφές 

στις τέχνες και τα γράμματα. Το Κάστρο, τα μουσεία, τα παραδοσιακά κτίσματα, το 

υπαίθριο θέατρο Φρόντζου και άλλα πολλά σημεία με έντονη ιστορική και 

πολιτιστική αξία είναι χαρακτηριστικά δείγματα της ηπειρωτικής αρχιτεκτονικής.⁷  

 

 

6.(http://thesprotia-neaepoxi.blogspot.gr) 

7. (http://www.ioannina.gr) 

http://thesprotia-neaepoxi.blogspot.gr)
http://www.ioannina.gr)
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Και στο νομό Ιωαννίνων όπως και στους υπόλοιπους νομούς της Ηπείρου έχει 

αναπτυχθεί ο οικοτουρισμός, εφόσον μεγάλη έκταση της περιφέρειας καλύπτεται 

με απέραντα τοπία φυσικού κάλλους. Το Μέτσοβο είναι μια ορεινή κωμόπολη της 

Πίνδου χτισμένη πάνω στα ερείπια της αρχαίας πόλης Τύμφη. Παρά τη γρήγορη 

ανάπτυξη του τουρισμού τα τελευταία χρόνια έχει καταφέρει να διατηρήσει τη 

λαϊκή του παράδοση. Από τα κυριότερα αξιοθέατα του Μετσόβου είναι το 

Μοναστήρι του Αγίου Νικολάου, το οποίο χρονολογείται από το 1380. Στην περιοχή 

του Μετσόβου υπάρχει ένα πλήθος εκκλησιών και μοναστηριών, όπως φυσικά και 

σε άλλα μέρη του νομού, τα οποία αποτελούν πόλο έλξης πολλών τουριστών, οι 

οποίοι αναζητούν ένα άλλο είδος τουρισμού, το θρησκευτικό τουρισμό.  

 

Επιπλέον, η λειτουργία δύο οργανωμένων χιονοδρομικών κέντρων και η 

προσέλκυση μεγάλου αριθμού τουριστών σε αυτά κατά τους χειμερινούς μήνες του 

έτους αποδεικνύει την ύπαρξη και του χειμερινού και χιονοδρομικού τουρισμού. 

Ακόμη, πολλές περιοχές προσφέρονται για Extreme Sports όπως Kayak, Rafting, 

Mountain Bike, Ιππασία, Ski και Πεζοπορία συμβάλλοντας έτσι και στην ανάπτυξη 

του αθλητικού τουρισμού. Στην οροσειρά της Πίνδου το σύμπλεγμα των 46 χωριών, 

με τα περίφημα Ζαγοροχώρια της Ηπείρου έχουν όλες τις προδιαγραφές για να 

συναρπάσουν τον επισκέπτη αναδεικνύοντας τον ορεινό τουρισμό.⁸  

 

8.(http://www.hotelsline.gr) 

http://www.hotelsline.gr)
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      Ο νομός των Ιωαννίνων έχει αναπτύξει αρκετά και το γαστρονομικό τουρισμό. Η 

ηπειρώτικη κουζίνα κερδίζει τις εντυπώσεις πολλών τουριστών, οι οποίοι 

επιθυμούν να δοκιμάσουν τα νόστιμα ψάρια για τα οποία φημίζεται η παραλίμνια 

περιοχή, τις παραδοσιακές ντόπιες χυλοπίτες, τους εξαιρετικούς μετσοβίτικους 

μεζέδες και τα λαχταριστά σιροπιαστά γλυκά.¹⁰  

 

     Στο νομό Πρέβεζας, όπως και στους υπόλοιπους νομούς έχουν αναπτυχθεί 

εναλλακτικές μορφές τουρισμού, όπως είναι ο ορεινός, ο θρησκευτικός, ο 

αθλητικός τουρισμός κ.λ.π. Όμως, εκτός των άλλων έχει αναπτυχθεί αρκετά ο 

θαλάσσιος τουρισμός λόγω των απέραντων καθαρών και όμορφων ακτών της 

περιοχής. Επί πρόσθετα, ο νομός διαθέτει ιδιαίτερους και ξεχωριστούς τόπους 

επίσκεψης αρχαιολογικής και ιστορικής σημασίας (αρχαιολογικός τουρισμός), όπως 

για παράδειγμα το Ενετικό Κάστρο της Πάργας, το ιστορικό Ζάλογγο, το 

Νεκρομαντείο της Νικόπολης κ.λ.π.  Ακολουθώντας τη ροή του Αχέροντα ποταμού 

ξεδιπλώνεται μια διαδρομή απέραντης φυσικής ομορφιάς. Το φαράγγι ανάμεσα 

στα όρη του Σουλίου και της Παραμυθιάς είναι κι αυτό ένα τοπίο ασύγκριτου 

κάλους το οποίο προσελκύει τους φυσιολάτρες τουρίστες. Οι υποδομές που 

διαθέτει η περιοχή, προσφέρουν σύγχρονες διευκολύνσεις για ξεχωριστές 

εμπειρίες   διακοπών .   Το   προσεγμένο   φαγητό   και   τα   τοπικά   προϊόντα    που  

 

10. (http://travel.in2life.gr) 

http://travel.in2life.gr)
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προσφέρονται συντελούν στην ανάδειξη του γαστρονομικού τουρισμού και οι 

επισκέπτες αναχωρούν από την περιοχή με τις καλύτερες εντυπώσεις.¹¹  

 

 

 

4.3.Στήριξη εναλλακτικών μορφών τουρισμού  

 

Οι εναλλακτικές μορφές της περιφέρειας της Ηπείρου δεν αξιοποιούνται με τον 

καλύτερο δυνατό τρόπο είτε επειδή δεν προβάλλονται σωστά είτε λόγω της 

έλλειψης αντίστοιχων υποδομών. Γενικότερα, θα πρέπει να υπάρξει 

διαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος της περιφέρειας και γι' αυτό απαιτείται 

η συνεργασία όλων των φορέων. Για τη στήριξη λοιπόν όλων των εναλλακτικών 

μορφών τουρισμού και προκειμένου να υπάρξει οικονομική ανάπτυξη στην 

περιφέρεια μέσω του τουρισμού θα πρέπει να υλοποιηθούν τα εξής: 

 

 

Α. Βελτίωση των ήδη υπαρχόντων υποδομών και τη δημιουργία νέων. 

 

Για παράδειγμα, η αναστήλωση αρχαιολογικών και πολιτισμικών μνημείων, η  

διάνοιξη των παραλίμνιων και παραποτάμιων περιοχών, η δημιουργία 

περισσότερων χιονοδρομικών κέντρων, η αποπεράτωση των οδικών δικτύων της 

περιοχής,  η  δημιουργία  υποδομών  τουριστικής  ανάπτυξης,  δηλαδή  τουριστικών  

 

11.(http://www.touristiki-agora.gr) 

http://www.touristiki-agora.gr)
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καταλυμάτων, καταστημάτων εστίασης κ.λ.π. Επιπλέον, θα πρέπει να υπάρξει 

αξιοποίηση της λίμνης των Ιωαννίνων και μια γενικότερη βελτίωση των υποδομών 

συγκοινωνίας σε όλους τους νομούς.  

 

 

Β. Αξιοποίηση του συνόλου των φυσικών και πολιτιστικών πόρων. 

 

Όσον αναφορά τους φυσικούς και πολιτιστικούς πόρους κάθε νομός έχει να 

αξιοποιήσει τα παρακάτω: 

Στον νομό Άρτας θα πρέπει να γίνει αξιοποίηση της φυσικής ομορφιάς των 

Τζουμέρκων, του Αμβρακικού κόλπου και του ποταμού Άραχθου για θαλάσσια 

sports, των βυζαντινών μνημείων της Άρτας και των γύρω περιοχών.  

Οι φορείς του νομού Θεσπρωτίας πρέπει να αξιοποιήσουν τον ποταμό Αχέροντα 

καθώς επίσης και τις δημοφιλείς παραλίες, όπως είναι τα Σύβοτα, τα αρχαία 

μνημεία και του λιμανιού που συνδέει το νομό με τη Δυτική Ευρώπη.  

Στο νομό Ιωαννίνων θα πρέπει να υπάρξει αξιοποίηση όλων των αρχαιολογικών 

χώρων και μνημείων, της λίμνης των Ιωαννίνων, των παραδοσιακών οικισμών, των 

χιονοδρομικών κέντρων, της ηπειρώτικης κουζίνας και των υποδομές για 

διασκέδαση.  

Ο νομός Πρέβεζας θα πρέπει να αξιοποιήσει την ομώνυμη πόλη της Πρέβεζας, αλλά 

και της Πάργας που προσελκύει μεγάλο αριθμό τουριστών. Να υπάρξει αξιοποίηση 

των παραθαλάσσιων περιοχών, των αρχαιολογικών χώρων της αρχαίας Νικόπολης 
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και της αρχαίας Κασσώπης, του Νεκρομαντείου, και του φυσικού περιβάλλοντος 

της λίμνης Ζηρού και των πηγών του Αχέροντα, καθώς επίσης και η 

πραγματοποίηση συχνότερων πτήσεων κατά τους καλοκαιρινούς μήνες.  

 

Γ. Πιο επαγγελματική αντιμετώπιση του τουριστικού τομέα 

Θα πρέπει να υπάρξει αναβάθμιση των υπηρεσιών, στις οποίες τις περισσότερες 

φορές  υπάρχει χαμηλό ποιοτικό επίπεδο εξαιτίας της έλλειψης επαγγελματισμού 

της πλειοψηφίας των επιχειρηματιών των και υπαλλήλων που απασχολούνται στον 

τουριστικό τομέα.  

 

Δ. Σωστή προβολή του τουριστικού προϊόντος σε ειδικές τουριστικές ομάδες 

Θα πρέπει να υπάρξει σωστή προσέγγιση των ειδικών τουριστικών ομάδων με 

ελκυστικό τρόπο από την παρουσίαση του τουριστικού προϊόντος της κάθε 

περιοχής μέσω των ΜΜΕ, της προβολής μέσω του διαδικτύου ή της δημιουργίας 

ειδικών εντύπων για τις εναλλακτικές μορφές τουρισμού και τέλος, μέσω της 

διοργάνωσης πολιτιστικών εκδηλώσεων παγκόσμιου ενδιαφέροντος.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

 
 

ΕΡΓΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΗΠΕΙΡΟΥ 
 

5.1. Υλοποίηση έργων για την ανάπτυξη του τουρισμού 

          Από το 2000 έως το 2010 υλοποιήθηκαν πολλά έργα και στους τέσσερις 

νομούς της Ηπείρου σε διάφορους τομείς που συνέβαλλαν στην ανάπτυξη των 

εναλλακτικών μορφών τουρισμού της περιφέρειας. Τα έργα που 

πραγματοποιήθηκαν μέσα σε αυτό το χρονικό διάστημα παρουσιάζονται στον 

παρακάτω πίνακα. 
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(http://www.epirus.gov.gr) 

http://www.epirus.gov.gr)
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
 

Η τουριστική ανάπτυξη ενός τόπου εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από τους 

φυσικούς και τους πολιτισμικούς πόρους που διαθέτει. Αναμφισβήτητα, το 

γεωγραφικό διαμέρισμα της Ηπείρου είναι προικισμένο με ποικίλες φυσικές 

ομορφιές.  

 

Κάθε νομός της Ηπείρου παρουσιάζει δυνατά και αδύνατα σημεία, οπότε για 

την αποφυγή των διαφόρων απειλών που παρουσιάζονται θα πρέπει να γίνει 

σωστή εκμετάλλευση των κατάλληλων ευκαιριών για ανάπτυξη από τους 

αρμόδιους φορείς. 

 

Ο φυσικός πλούτος των τεσσάρων νομών σε συνδυασμό με την πολιτιστική 

κληρονομιά, την ανάδειξη των ιστορικών τόπων και των αρχαιολογικών χώρων, τα 

τοπικά προϊόντα, τη γαστρονομική παράδοση, τη γνήσια φιλοξενία και την υψηλή 

παροχή υπηρεσιών αποτελούν πόλους έλξης μεγάλου αριθμού τουριστών.  

 

Επομένως, εκτός από το μαζικό τουρισμό στην περιφέρεια της Ηπείρου, έχουν 

επίσης αναπτυχθεί αρκετές μορφές εναλλακτικού τουρισμού. Καθεμιά από αυτές 

προσελκύει διαφορετικές κατηγορίες τουριστών. Όμως, για να στηριχτούν 

κατάλληλα αυτές οι εναλλακτικές κατηγορίες τουρισμού θα πρέπει να 

αξιοποιηθούν με τον αποτελεσματικότερο τρόπο οι προσφερόμενοι πόροι.  
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Μέσα σε μια δεκαετία, από το 2000 έως το 2010 υλοποιήθηκαν πολλά έργα 

στην Ήπειρο σε διάφορους άλλους τομείς, πέρα από τον τομέα του τουρισμού, 

όπως για παράδειγμα στις μεταφορές, που συνέβαλλαν και αυτά στην τουριστική 

ανάπτυξή της αλλά και στην ανάδειξη, και την υποστήριξη των εναλλακτικών 

μορφών τουρισμού.  
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